



绑在生姜产业链上的各环节

价格一波动,全都受影响

本报记者 李涛

姜窖出租广告随处可见

在安丘市白芬子姜蒜批发市场,道路两侧布满了大大小小的洗姜厂、大姜加工厂。据市场内一位从事洗姜行业的工作人员称,仅白芬子市场附近洗姜厂加上加工厂就有一百多家。

胡江海从事大姜期货交易已有近十年历史,为了囤姜他开挖了能够储存五百吨大姜的山洞。胡江海称,2010年他囤了一部分大姜,一个月之后他就出手了,交易价2.5元一斤。“幸好当时出手及时,要不然放在今天肯定是血本无归。”据了解,去年囤姜的投资客基本上没有赚钱,几近全军覆没。一位来自昌邑到市场卖姜的姜贩子告诉记者,他们老家有人因为囤了很多大姜,今年大姜价格持续跌落,赔了个精光,接受不了现状最后自杀了。

在批发市场,姜窖出租的宣传广告随处可见。胡江海称,尽管现在大姜价格低迷,但仍然有很多外地投资客到安丘收姜囤姜。面对今年的行情,胡江海没有从市场上收购大姜储存,而是将姜窖以40元一吨每个月的价格出租给别人存姜。

与投资客们囤姜不同的是,在当地大姜加工企业也如雨后天春笋般发展。昌盛食品有限公司的负责人朱希连从事大姜行业近十五年,如今他的产品出口遍及欧美、东南亚等很多国家。去年,昌盛食品有限公司出口大姜一万吨左右,营业额一千多万元。

而面对今年大姜价格跌落,朱希连表示今年出口额差不多也保持在一万吨左右,但现在基本上没有利润可谈,差不多就是赚个加工费。

往年捞姜也能赚零花钱

今年63岁的大黑埠子村村民马克良,在批发市场入口处卖塑料袋已有三年时间。谈起今年的大姜价格,马克良也无奈的摇了摇头,跌得太厉害了,今年种姜的亏大了。

回想起去年此时的情景,马克良乐了起来。去年大姜值钱时马克良在卖姜袋子的同时兼职从洗姜厂排出的废水沟内捞姜,可别小看了他这份兼职,有时候比卖塑料袋收益还高。“当时大姜四块多一斤,我捞的姜块就卖两块钱,姜芽子卖三毛钱,就连烂掉的姜也有人要。一天玩着就能赚个四五十元。”

而如今,马路两边从洗姜厂内排水的沟渠已被水泥石板遮盖起来,马克良已不能从水沟中捞姜。“现在好的大姜都不值钱了,淘汰下来的大姜就更没人要了。”“闲着也是闲着,这样每天早上5点出来摆摊,9点回家吃饭,中午12点再出摊,下午五点收摊,每天见不同的人,赚个零花钱。”马克良现在一天能卖两包姜袋子,一包60捆,每捆37个姜袋子,一天下来平均能赚三四十元钱。

马克良说,他家现在不种姜,但家里的人现在都从事与姜有关的工作,儿子负责装车,闺女洗姜,儿媳妇也洗姜。

很多人开起了洗姜厂或大姜加工厂。但也有很多人像马克良一样同样从事着与大姜相关的职业。走在市场内外,一些中年妇女三五成

如今安丘市已经成为著名的大姜生产基地,种姜农、洗姜、贩姜、姜加工……围绕大姜产业链条,为安丘带来30多亿元的收入。然而,不可控的市场,使得姜价一波动,各环节便深受影响。

姜惑



姜窖出租的广告随处可见。

堆的聚在一起挑选姜芽子的情景随处可见。一位正在挑选姜芽子的妇女告诉记者,“在家闲着也没事,村里很多人都到市场打工洗姜、挑选姜芽子,今年大姜不值钱,姜芽子也贱了,去年好的时候能卖到一块多钱一斤,今年连一毛都卖不了,有些人直接就按袋子卖,一袋子五十斤两块钱。”

不会对还贷造成太大影响

18日下午,在白芬子姜蒜批发市场,一位某农村商业银行的营业厅领导像往常一样来到市场了解市场行情。该领导告诉记者,他们银行营业厅对市场投放了一个多亿的贷款。与此同时,潍坊银行、工商银行等一些商业银行也对姜蒜批发市场发放了贷款。

据介绍,贷款主要放给了市场以及周边的大姜加工储存户、种植户以及个体户。该领导告诉记者,他们只针对当地企业和种植户发放贷款,而像外地前来囤姜的客户,他们银行则不放款。在发放的贷款中,加工企业与种植户贷款约占60%至70%。

由于去年大姜价格出现新涨点,吸引了众多投资囤积客,银行贷款额增加了四五千万,今年到目前为止又增加了一千多万。

当记者问及,今年大姜价格持续降低,银行放款能否顺利收回时,该领导称,价格的跌落直接影响的是农民的收入,而一些加工企业收购商只是利润上降低,并不会赔本,为此不会对还款造成太大影响。